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Short Description
Almost sixty years after the so-called murder of the century, intriguing information and evidence is still being extracted from Texas on what happened before, during, and after the assassination of John F. Kennedy. This book on the JFK assassination, by two of the most dogged researchers ever, contains new information from Texans that other assassination authors never knew existed. And many of the Texas-based stories told by Peterson and Zachry’s previously uninterviewed subjects conflict with the Warren Commission version of the assassination. As one pre-publication reader put it, "I have read lots of Kennedy books and seen the movie JFK over and over, but I have never heard of three of the men you discussed—J. Goode, Robert Plumlee, and Jim Bolden. How did you ever find out about them?" 

Longer Description
The Lone Star Speaks provides new insights into the assassination of John F. Kennedy by using information gleaned from actual witnesses (217), most of them from the state of Texas, the vast majority of whom have never been interviewed (117). These new interviews raise new questions concerning what many have called “the crime of the twentieth century.”     
     Among the most intriguing of the new Texas-based witnesses is Robert T. Davis, who was the Assistant Attorney General in Texas in 1963. As an attorney sent to help interview Warren Commission witnesses, Davis immediately sensed that the official investigation was a “whitewash.” Davis was one of the first to suggest that the investigation should include Jack Ruby’s contacts with Mafia members.  
     Other witnesses whom the co-authors located include a Lyndon Johnson staff member directed by the new President to serve as his eyes and ears in Dallas after the assassination. From Dallas Police Department headquarters, Iris Campbell personally reported Oswald’s death immediately to President Johnson on November 24, 1963. 
     Still another previously unknown witness (who even today insists on anonymity) was part of at least two “abort teams” in Dallas on November 22, 1963. Working with a U. S. Marshall in Dallas that day, he attempted to tell the FBI that more than one assassin fired at the President. More than a half-century later, he is still bitter that his information was ignored by officials.
     Other individuals helping the co-authors add information to the Kennedy assassination puzzle include a personal female friend of President Kennedy, and another woman who spent the late hours of November 21, 1963 with Jack Ruby.  The authors also uncovered several individuals who can personally vouch for the fact that there was and is a Dixie/Texas Mafia, and that it may have been involved in the Kennedy assassination.
The Lone Star Speaks began with a well-received presentation the co-authors made to the West Texas Historical Symposium in 2014. The presentation soon expanded into a four-year research project during which the co-authors found and interviewed more than 200 individuals, almost all of them Texans, and almost all of whom had not been interviewed before, either by the Warren Commission or other assassination researchers and writers.
Both co-authors became interested in President Kennedy’s assassination at a young age. K.W. Zachry’s grandparents lived in Dallas in 1963, and saved newspapers from that era. Her grandfather was connected to the Dallas oil industry. Sara Peterson became interested in the assassination in 1978 when she participated in the Presidential Classroom for Young Americans program in Washington, D. C. The two have collected books and artifacts concerning the assassination for years. Both are currently employed by Midland College.


New People, New Insights, New Questions
(A Longer Description)

The Lone Star Speaks provides new insights into the assassination of John F. Kennedy by using information gleaned from actual witnesses, most of them from the state of Texas, to raise new questions concerning what many have called “the crime of the twentieth century.”     
Among the most intriguing of the new Texas-based witnesses is Robert T. Davis, who was the Assistant Attorney General in Texas in 1963. As an attorney sent to help interview Warren [image: ]Commission witnesses, Davis immediately sensed that the official investigation was a “whitewash.” Davis was one of the first to suggest that the investigation should include Jack Ruby’s contacts with Mafia members.  
Other witnesses whom the co-authors located include a Lyndon Johnson staff member directed by the new President to serve as his eyes and ears in Dallas after the assassination. From Dallas Police Department headquarters, Lily Bryan personally reported Oswald’s death immediately to President Johnson on November 24, 1963. 
Still another previously unknown witness (who even today insists on anonymity) was part of at least two “abort teams” in Dallas on November 22, 1963. Working with a U. S. Marshall in Dallas that day, he attempted to tell the FBI that more than one assassin fired at the President. More than a half-century later, he is still bitter that his information was ignored by officials.
Other individuals helping the co-authors add information to the Kennedy assassination puzzle include a personal female friend of President Kennedy, and another woman who spent the late hours of November 21, 1963 with Jack Ruby.  The authors also uncovered several individuals who can personally vouch for the fact that there was and is a Dixie/Texas Mafia, and that it may have been involved in the Kennedy assassination.
The Lone Star Speaks began with a well-received presentation the co-authors made to the West Texas Historical Symposium in 2014. The presentation soon expanded into a four-year research project during which the co-authors found and interviewed more than 200 individuals, almost all of them Texans, and almost all of whom had not been interviewed before, either by the Warren Commission or other assassination researchers and writers.
Both co-authors became interested in President Kennedy’s assassination at a young age. K.W. Zachry’s grandparents lived in Dallas in 1963, and saved newspapers from that era. Her grandfather was connected to the Dallas oil industry. Sara Peterson became interested in the assassination in 1978 when she participated in the Presidential Classroom for Young Americans program in Washington, D. C. The two have collected books and artifacts concerning the assassination for years. Both are currently employed by Midland College.


Early Praise for Lone Star
“Exceptional! Very impressive!”
— LOUIS HERTHUM, KENNEDY RESEARCHER AND DOCUMENTARIAN

“One of the best books covering the life, death, and assassination of JFK. I not only highly recommend it. I think it should be required reading for anyone seriously interested in the life and assassination of President John F. Kennedy.”
—ROBERT PLUMLEE, FORMER CIA ASSOCIATE

“Really liked it. The material on Tom Alyea alone is invaluable.”
—BILL SIMPICH, CALIFORNIA ATTORNEY 

“Some fascinating stuff.”
 —LAWRENCE SCHNAPF, NEW YORK ATTORNEY

“I congratulate both authors on the extent of their documentation. It is refreshing to know that we still have professionals actively seeking the truth. I completed reading the book a few days ago. I am still reflecting with astonishment at the detailed writeups of so many witnesses. I have not read anything as thorough in a long time.”
—DONALD CRAIG, BROTHER OF JOHN CRAIG, CO-AUTHOR, THE MAN ON THE GRASSY KNOLL  


PARTIAL SUMMARY OF NEW INFORMATION APPEARING IN LONE STAR SPEAKS
    
Though hundreds of books have been published concerning President Kennedy’s assassination, few have been based on personal interviews with witnesses to events that preceded the assassination, the assassination itself, and its aftermath. The Lone Star Speaks: Untold Texas Stories about the JFK Assassination differs from many other books that deal with President Kennedy’s life and death. It is a compilation of extensive research (including FBI memos, law enforcement depositions, police records, etc.) and, most importantly, personal interviews with more than 200 individuals. Most had never spoken publicly before about their experiences, or they shared information they had never told researchers.   
Most of the interviews in this book will be unfamiliar to the general reader. This, in itself, makes The Lone Star Speaks different from so many other Kennedy assassination books. The new photos included in this book should be a refreshing change for those who have read numerous books about the Kennedys. Though the book does include basic information concerning the official account of the President’s death, the main focus is on the witnesses’ testimonies and memories. 
Anyone who has heard about the death of John F. Kennedy should be interested in new information, especially that which raises more questions concerning how easily a Commander-In-Chief can be silenced along with those who dared to contradict the government’s official investigation.
The following witnesses verified there were at least two men using the name” Lee Harvey Oswald” at different times during the 1950s and 1960s, an extremely important fact that may change the way fair-minded people view the entire assassination. In 1959, a young man from Midland, Texas shared a cabin on a steamer with a man whose name would become infamous in just a few years. Bill J. Lord was travelling to France; his roommate, Lee Harvey Oswald, never admitted that he was headed to Russia, but that is exactly where he ended up. Though Lord never knew that someone else continued to use Oswald’s identity in New Orleans for the next few years, he could certainly swear that one person using the name Oswald crossed the Atlantic with him in that vessel.
     Dorothy Cox learned that one Oswald appeared in Houston on September 25, 1963. Cox shared information that only her family members had known about Lee Harvey Oswald. She knew through her brother, John R. Craig, that Oswald, Charles Harrelson, and Charles Rogers had all been together in Houston. Harrelson later served time for killing a Texas judge, Rogers was wanted concerning the murders of his parents, and Oswald, of course, was accused of killing President Kennedy. Rogers and Harrelson have been identified by numerous acquaintances as two of the three tramps in Dealey Plaza the day of the assassination.
     The aunt of Cox and Craig, Marietta Gerhart, shared with her family that a man using the name “Lee,” whom she later recognized as Lee Harvey Oswald, was at her house in Houston on September 25, 1963. Another man identifying himself as Lee Harvey Oswald was in Austin asking about his Selective Service status. From Austin, this Oswald travelled to Dallas, arriving in the evening.   
     Well-known poker player Doyle Brunson knew Charles Harrelson because he often gambled with him. He sat across a poker table from Harrelson many times and knew his face well. Having seen the famous photo of the “three tramps” apprehended near the assassination scene, Brunson believed that the “tall tramp” was Harrelson. Brunson’s verification gives credence to the fact that, at one time, Harrelson admitted helping kill President Kennedy though he later recanted. 
     The appearances of two Oswalds continued. Clyde Fletcher recalled that about a month before the assassination, a young man brought his early 1950’s Ford station wagon into an Abilene, Texas body shop. The automobile needed a new universal rear joint. A young woman was in the car with him. Even after fifty-four years, Fletcher remembered that when the man paid for the car repairs, he emphasized that his name was “Lee Harvey Oswald.” Fletcher described the man as being extremely tall, which does not match the physical description of the“official” Oswald. Fletcher realized that when he saw Oswald on television after the assassination. However, he cannot explain why the man who obviously was not the “official” Oswald made a point of mentioning that he was Lee Harvey Oswald.
     J. Goode, with U. S. Marshall Robert I. Nash, was part of an abort team in Dealey Plaza the day of Kennedy’s assassination. He was then familiar with two men using the name “Lee Harvey Oswald.” He realized on November 22, 1963 that one would be arrested as a patsy for the President’s death and the other would slip away that day without being apprehended.      Goode verified the theory that more than one person was using the name “Lee Harvey Oswald” when he answered the question posed by the authors: “Did you know Oswald?” with the reply, “Which Oswald? I knew them both and didn’t like either one of them.”  Goode revealed to the authors that the second “Oswald” survived the assassination and its aftermath; Goode saw him years later driving a taxi in Houston.  
Robert “Tosh” Plumlee, a member of a separate abort team in Dealey Plaza on November 22, 1963, also verified there were two “Oswalds.” He shared this with the authors in a personal interview. 
 George McGann was well-known in certain parts of Texas, but most Americans are unfamiliar with his name. His friends openly referred to McGann as being “mob connected” and part of the Dixie Mafia. Several of them recalled that he took several of them to Dallas to meet Jack Ruby. McGann married a girl who admitted to being close to Jack Ruby. Friends and acquaintances who knew McGann shared intriguing stories about a man who grew up in a small town as the only child of middle-class parents and ended up on the FBI’s Wanted List. Not long before he was murdered, McGann shared information with three close friends concerning the Kennedy assassination. One witness deliberately waited until he was the last man alive to tell the authors how George McGann was connected to the Kennedy assassination.

The Warren Commission, as one of its key findings, concluded that Jack Ruby, who killed Oswald, acted entirely on his own, and that he had no significant connections to organized crime. Quite a number of witnesses we spoke to for the book told us that Ruby killed the patsy Oswald on behalf of the mob.
In 2013, Bernie Sindler was one of the few people who could discuss Ruby’s mob without fear of reprisal. According to Sindler, who described himself as “a protégé of mobster Meyer Lansky, who he considered his surrogate father,” Jack Ruby knew Bugsy Siegel, Moe Dalitz, Mickey Cohen, and Johnny Roselli to name just a few well-known mobsters. Sindler was especially close to Roselli, a man he said did not deserve to die the way he did. Roselli had shared information with Sindler about the Kennedy assassination. He named mobster Sam Giancana as a major playe in the plotr, and he knew Lee Harvey Oswald really had been the patsy he claimed to be. Roselli also explained that Jack Ruby was chosen by fellow mob members to eliminate Oswald because Ruby was dying of cancer anyway. Roselli also told Sindler as early as 1964 that Robert Kennedy would also be killed. When asked by the authors if Roselli had been eliminated by the mob, he replied, “No! I think the FBI did that and Johnny didn’t deserve that!” He did not say the same about the Kennedys. 
     Despite Roselli’s “official” alibi that he was in Las Vegas when Kennedy was killed, there is a preponderance of evidence that he was in Dallas. But most people would not suspect that he was sitting in a basement of a hospital. There has been quite a bit written about the fact that the staff of the Dallas Parkland Hospital was not on alert even though the President and the Governor were riding in a motorcade not far from the hospital. Monzel Bailey explained to the authors that her husband Jessell had worked at Baylor Hospital in l963. He told her that Baylor Hospital was on alert because of the President’s visit. However, when shots were fired at the motorcade and the President and Governor were obviously injured, it was logical to take them to the closest hospital, which happened to be Parkland. The fact that doctors at Baylor Hospital had assumed they would be used if the President was harmed might explain why a witness claimed that gangster Johnny Roselli was waiting in the basement cafeteria at Baylor Hospital when word came over the radio that the President had been wounded. 
     J. J. Singsong may be the only person alive who can verify where Jack Ruby went on the evening of November 21, 1963 after he closed his two nightclubs. He had been to Campisi’s Egyptian Lounge earlier, but he took Singsong with him to the Cotton Bowling Palace, where he met a man she had never seen before. He introduced himself as “Tony DiMaggio, Joe’s brother.” Singsong had no idea that the baseball player did not have a brother named “Tony.” For the very first time, Ruby insisted Singsong go entertain herself while he visited alone with his mysterious friend. Singsong later returned to Ruby’s apartment and spent the rest of the night there. She never discovered who Ruby’s friend really was.
     Dorothy Wean, the widow of Gareth Wean, recalled to the authors how her husband discovered that Dallas Sheriff Bill Decker and Texas Senator John Tower knew that Lee Harvey Oswald had not killed President Kennedy. Decker and Tower shared their private information with Wean, his Los Angeles police partner, and war hero Audie Murphy only weeks after Kennedy’s assassination. The information was in a sealed envelope that may still exist today.      However, Wean also shared with his wife that he knew Jack Ruby was mob-connected because he had seen him with mobster Mickey Cohen. This might explain why Ruby made trips to visit Cohen’s girlfriend, Candy Barr, in Edna, Texas after she was released from prison. So many of Ruby’s friends and associates were mob-connected that he must have been connected, too, just as Bernie Sindler indicated. 
     On the other hand, Jack Ruby also had connections to at least one government agency. Mel Barney provided proof of this to the authors when he shared the fact that Ruby had a secret security clearance which made him more than just a “sleazy nightclub owner.” Barney knew this because he had a manifest for secret flights which showed Jack Ruby’s name as a passenger. Barney also remembered Ruby, whom he met at the Carousel Club, flying on a plane with top-secret auto-pilot equipment. 
     In 2016, Richard Jones shared a personal story about the moment Lee Harvey Oswald was shot. As a teenager in California, he and his family were gathered around the television set waiting for Kennedy’s accused assassin to be transferred to the Dallas Sheriff Department. Just as Oswald entered the basement of the Dallas Police Department, Jones’ stepfather pointed to the television screen and said, “This is where it’s going to happen.” In a split-second, Jack Ruby stepped out of a crowd of news reporters and gunned down Lee Harvey Oswald. When Jones and the rest of his family demanded to know how his stepfather had known what was going to happen, his stepfather replied, “That is how it’s done.” Jones later admitted   his stepfather had once been a member of the O.S.S. (forerunner to the CIA.) Apparently, experiences with this intelligence organization had provided Jones’ stepfather with insights into how “patsies” are silenced if they are not killed during their arrests. 
     A question that still troubles much of the American public is: Did Lee Harvey Oswald and Jack Ruby know each other? James Womack of Dallas, Texas could have verified that Jack Ruby was somehow connected to Lee Harvey Oswald (or someone who looked just like him) before Kennedy’s assassination had he not been too frightened to talk. Womack was a young intern at the Petroleum Engineers Publishing Company in November of l963. He and a friend also worked an after-hours job at Jack Ruby’s Carousel Club for a few weeks. They installed door jambs in the back part of the club. That is how they happened to see Ruby with several men on different occasions. After Oswald’s arrest, Womack recognized him as one of the men Ruby had visited with. The young man was shocked that he had seen the accused assassin in the Carousel Club, but he was terrified when he saw Oswald murdered by the same man who had hired Womack and had visited with Oswald! Womack finally confided in a co-worker at the library, Bill Cherry, who kept his secret for years. Womack was so frightened that he not only refused to connect Ruby to Oswald, he left Dallas as soon as he could and never returned.

Other interviewees among the more than 200 we dealt with presented new information to the authors on other key issues bearing on the assassination:
     	Robert T. Davis, who was the Assistant Attorney General of Texas in 1963, described to the authors how chaotic and unprofessional many of the interviews conducted by the attorneys assigned to the Warren Commission really were. As he emphasized to the authors, “I told Waggoner [Carr, Attorney General of Texas] that Lyndon was running the whole thing.”
     	Iris Campbell revealed to the authors that, as President Lyndon Johnson’s unofficial representative in Dallas after the assassination, she was on the third floor of the Dallas police department at the same time Lee Harvey Oswald was gunned down by Dallas nightclub owner Jack Ruby inside the police department. Campbell telephoned the White House immediately to report Oswald’s shooting directly to Lyndon Johnson. This inside story (and others) concerning Lyndon Johnson, before and after his sudden elevation to the presidency, shed new light on Johnson and his personal feelings about the assassination, as well as how much power he wielded over others. 
     	When convicted Texas conman Billie Sol Estes died in 2013, a mysterious “mourner” approached a woman who still insists the authors keep her identity a secret. Standing behind her as she gazed down at the body of her old friend, he spoke softly. His face was unrecognizable, but his voice—that voice—she remembered well. This man had been known by some as a hit man for Lyndon Johnson - - - and he was supposed to have died years ago. And yet, here he was with a new face and a familiar voice, making sure she knew he had not died after all. 
     	Dennis David, Chief of the Day at Bethesda Naval Hospital on the evening of November 22, 1963 overheard two Secret Service Agents discussing President Kennedy as they guarded his autopsy room. What he heard was shocking, especially because President Kennedy had only been dead for a few hours. However, the words that came from these two men whose jobs were to protect Kennedy showed that at least some of the Secret Service agents had been disgusted by some of the former President’s sexual behavior  
     	President Kennedy’s reckless sexual behavior might explain why Axel Holm told the authors that Kennedy’s one true love had been a woman Holm’s knew. As a teenager, Holm discovered that Inga Arvad’s comments about John F. Kennedy were based on personal experiences. Holm realized that Arvad had saved dozens of personal letters from the future President and that the relationship between him and the beautiful Danish blonde was probably the most significant one of his life.
     	A retired military steward who served President Kennedy finally verified a rumor that began decades ago concerning the President and a certain Hollywood sex symbol. According to Doyle Whitehead, he was on Air Force 1 with Kennedy when a voluptuous move star joined Kennedy’s entourage. The woman did not hide her famous blonde locks under a wig, but she did list her position as “secretary.”
     	El Paso police officer Jim Bundren not only arrested Richard Case Nagell, who claimed to have foreknowledge of President Kennedy’s death, but also arrested an intriguing suspect a few months before Kennedy’s murder.  The woman, who was identified as “Jessie May,” was dressed in filthy rags; her hair had grown around a plastic headband that might not have been removed in months. She was babbling about President Kennedy and Cuba as she clutched two grimy paper sacks which Bundren almost threw away. Fortunately, he examined them and discovered thousands of dollars in cash among scraps of paper and a notebook covered with names and telephone numbers. The head of the El Paso Secret Service discovered that the notebook contained the private telephone numbers of heads of state, chief executives, and high government officials throughout the world. “Jessie May” was handed over to higher officials but was shortly released, Bundren discovered, and her arrest record disappeared along with her. Only Jim Bundren can verify that a woman concerned about Kennedy and the Cubans, who had access to top-secret information and thousands of dollars, somehow ended up in El Paso, Texas not long before Kennedy was killed.
     	Unbeknownst to the American public and the Warren Commission, a young former Navy lieutenant, J. Goode, was assigned to assist U.S Marshall Robert I. Nash in Dealey Plaza on November 22, 1963. Nash and his team had been warned that an attempt would be made on the President’s life, either before or after the luncheon at the Dallas Trade Mart. Consequently, the team was posted around Dealey Plaza and were witnesses to shots fired by more than one assassin. To their shock and dismay, their observations were dismissed by Dallas law enforcement, including the FBI. That day, Marshall Robert Nash and his associates realized that the warning about the President’s assassination had been accurate and that, for whatever reason, investigators only wanted evidence of a “lone nut” single assassin. 
      	Jim Bolden was another West Texan who kept his connection to the Kennedy assassination a secret until after his death. Most people knew him only as a man who worked for Texaco and was a certified concealed handgun instructor. What his students and co-workers did not know was that he hid secret government documents in his house, and that he was fascinated by the Kennedy assassination because he had been a member of an abort team ordered to Dallas to prevent Kennedy’s death on November 22, 1963.
     	Marilyn Johnson was a young wife and mother living and working in Dallas, Texas when President Kennedy was killed. It was decades later that she told a story that verified where Texas School Book Depository employee Billy Lovelady was standing as the presidential motorcade passed the building. This was important because Lovelady resembled the accused assassin Lee Harvey Oswald. He happened to live next door to Johnson, and the morning after the assassination, he excitedly described where he had been and what he had seen on Elm Street that infamous day in November 1963. He had no idea at the time that certain researchers would mistake him for Oswald in a famous photograph. If Lovelady had thought to use Johnson as a witness to prove how soon he had described his position that day, he might have avoided the harassment that followed him most of his life.
     	Drs. Karl Dockray and James Huddleston both observed Parkland Hospital surgeons frantically trying to save accused assassin Lee Harvey Oswald’s life. Dockray was even allowed to take photos of Oswald on the operating table and of the various surgeons working on him. Huddleston was just a medical student at the time and was soon ejected from the crowded operating room. (However, he was close to Gov. John Connally’s surgeon and knew more about his condition than the average hospital staff member). Dockray refused to look at the historic photos he took; instead, he gave the film, undeveloped, to the Parkland Hospital chief administrator, who placed it in his desk drawer. It sat there for thirty years until researcher J. Gary Shaw helped get it developed.  Either no one in l963 thought these photos might be of value, or someone finally realized that no one had obtained Marina Oswald’s permission to photograph her husband’s surgery.
     	Tommy Wright was a young Ft. Worth police officer who worked with the K-9 unit in November of l963. He helped guard the Lincoln limousine that President Kennedy, Mrs. Kennedy, and Governor Connally rode in on the morning of November 22, 1963. As luck would have it, on Sunday, November 24, he was also ordered to guard something that seemed to be as valuable as the President’s car—the dead body of Lee Harvey Oswald. Wright and a fellow police officer patrolled the Ft. Worth mortuary where mortician Paul Groody and his assistant Allan Baumgardner were attempting to embalm Oswald’s body. Wright observed how often the mortician and his assistant were ordered to leave the embalming room so that government officials in dark suits could be alone with the accused assassin’s body. Wright’s memories verify what Groody had testified to—FBI agents were alone with Oswald’s body, and no explanation for why was ever given.
     	 As a high school student in Jal, New Mexico, Milton Thorpe was told by his band director, Duke Stephenson, that Jack Ruby had once employed him at his Carousel Club. According to Thorpe, after Ruby killed Oswald, Stephenson called someone in Dallas to find out more about his former boss. Thorpe remembers that his band director heard from someone in Dallas that Ruby already had cancer, a disease that Ruby later claimed he contracted from injections given him while in jail for Oswald’s murder.
     	Paul Gower shared a story with the authors about the FBI clerk assigned to package the so-called “assassination weapon” so it could be flown from Dallas, Texas to FBI headquarters in Washington, D.C. He remembered the FBI clerk describing to him and a group of teachers the condition of the rifle sent to the FBI. Labeled “Agent X” by the authors, this clerk made a deliberate, telling comment about what he saw when he examined the rifle that Oswald had supposedly used.
     	  FBI Special Agent Ural Horton happened to fly into Dallas not long after Kennedy’s assassination. He was immediately put to work interrogating witnesses, according to his son. One of the first things he discovered was that Oswald had left a threatening note at the Dallas FBI headquarters not long before the assassination. Horton learned this from FBI clerk Nan Lee Fenner. Horton did not know that Special Agent Gordon Shanklin had told Special Agent James Hosty to destroy the note after Oswald was killed by Jack Ruby. Horton casually mentioned the note to Shanklin and could tell from his reaction that he was shocked Horton knew about the note. Even after his retirement, Horton was questioned by fellow FBI agents about how he knew about the note Oswald had written.
[bookmark: _Hlk33599391][bookmark: _Hlk33086932]     	A man who still insists on anonymity happened to hear Vice-President Lyndon Johnson make a comment to Texas conman Billie Sol Estes less than two weeks before Johnson suddenly assumed the office of the Presidency. Via Air Force 2, Johnson had flown into the private runway owned by Estes outside of Pecos, Texas. The man who accompanied Estes to the huge airplane still remembers a comment that the towering Vice-President made that day. It meant nothing to him at the time, but years later he realized how important it might have been. “The next time you see me,” Johnson said to Estes, “I’ll be on Air Force 1.”
Individuals like those discussed above shared personal information with the authors concerning the assassination and its aftermath. Consequently, their stories are not only intriguing, they also challenge some of the key findings of the Warren Report. 
     	The recollections of these witnesses act collectively as a warning to the American public: They can demand answers from government officials, and if they fail to, then the same type of error-filled investigation as the Warren Commission can also occur if similarly tragic events occur in the future. Indeed, given the current political climate, it is possible that the mistakes made during the official Kennedy assassination investigation of 1964 could well happen again. If it does, Americans must insist from its government that the entire truth, regardless of the potential consequences, be revealed immediately.   
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[image: ]Sara Peterson attended the University of La Verne in California, where she earned a Bachelor’s of Arts Degree in Political Science and in History. After being told by her Political Science Department Chair that she could not do her senior thesis on the Kennedy assassination, she went ahead anyway, focusing on those planning, carrying out, and covering up Kennedy’s murder. Among the most powerful, she decided, was Lyndon Baines Johnson, a former Texan senator and then U.S. Vice-President. Since then, she has continued her research on the assassination and why the Warren Report’s “evidence” is, in her view, inaccurate, incomplete, and in some cases manufactured. She is currently employed at Midland College in Texas as the Coordinator of the Developmental Education Language Lab and Writing Center.  
[image: ]K. W. Zachry earned a Bachelor of Science in English and Political Science from McMurry College and a Master of Arts in English from the University of Texas at El Paso. Her interest in the Kennedy assassination began when her grandparents, who lived in Dallas on 11/22/63, shared with her all of the local newspapers from the assassination. Ever since, she has been reading, researching, and “digging for bits and pieces” from people with first-hand information about the events surrounding the president's murder.  By combining information and sources with Sara Peterson, she discovered that many uninterviewed Texans possessed information about the greatest mystery of the twentieth century. She is currently employed at Midland College in Texas as a tutor in the Developmental Education Language Lab and Writing Center.
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PROLOGUE

“There are two ways to be fooled. One is to believe
what isn’t true; the other is to refuse to believe what is true.”
—Soren Kierkegaard

n ancient times, marvelous sorcerers were nothing short of amazing, at least
Iif you asked the poor gullible common folk. Such magicians “caused” fierce

storms, accurately predicted rain, walked on hot coals, and summoned long
dead spirits to commune with the living.

Science has taught the modern world that these tricksters had no more
magical powers than anyone else had.

What they did have was knowledge not available to most people. They
knew how to use balms and herbs, their so-called “magic potions.”

They were aware of how birds and animals behave before the weather
changes. They understood how the bereaved feel after losing a loved one, and
how desperately they will grasp any hope of an earthly reunion. In other words,
magicians had “inside information.”

‘We 21st century sophisticates osmugly tell ourselves that we are now too
intelligent, too well-educated, to be drawn in by magic. Magicians exist only
in Las Vegas, and their secrets have been exposed to national audiences via
television. “What fools these mortals be!”

But “real” magicians are at work every day, bewildering us just as easily as
Merlin did King Arthur. They convince us there is an over-abundance of wheat,
that all the homeless are minorities, that all drug addicts are from poverty-
stricken areas. The hand is quicker than the eye, but the mouth is quicker than
either. Promises of lower taxes flow sweetly from smiling lips while the old
sleight-of-hand trick pilfers our coffers.

Yes, indeed. Just as in the days of old, we still have magicians and sorcerers.
They simply have new names—*“politicians” and “bureaucrats.” And it is these
politicians and bureaucrats who helped take away the voice of John F. Kennedy
and the voices of many who were touched by his death. Even if they had nothing
to do with his assassination, they altered, ignored, and hid evidence so that
one man was assigned all the blame for the death of a president. Like the best
magicians, they kept the public’s eyes on one thing, the Warren Report, while
they made sure important information and witnesses were “hidden behind the
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curtain” of national security. Most of the people never saw the ventriloquists’s
lips moving while the dummies mouthed the official story.

What the politicians and bureaucrats forgot is that the American people can
handle the truth. What they can’t handle are distortions, half-truths, character
assassinations, and out-and-out lies. Ignorance is not bliss to most Americans.
That is why some of them finally demanded to “look behind the curtain,”
even if their curiosity spoiled the performance or cost them their lives. These
brave souls refused to sit like trained seals and applaud an “investigation™ that
invisibly banged nails into the coffin of truth.

Sadly, American history books devote very little space to the mystery
surrounding President Kennedy’s death. Many high school and college students
know only that he was assassinated by someone. Perhaps that is preferable to
the history books which refer to Lee Harvey Oswald as “the assassin.” In a
country that preaches “innocent until proven guilty,” many textbook authors
seem to have forgotten that Oswald was never given the opportunity to defend
himself. This alone makes him innocent simply because his voice was silenced
before a jury could hear his defense.

That silencing began before Oswald even reached the Dallas Police
Department. Dallas reporter Hugh Aynesworth witnessed his arrest and heard
him shouting, “I protest this police brutality” as local police were forcing him
into the backseat of a patrol car. In Aynesworth’s notes can be found a chilling
observation: “A hand reached out and covered his mouth.”! This could certainly
explain why Oswald attempted to speak to news reporters every time he was in
their presence. They were the only “voice™ he had.

Fortunately, the voices of many other individuals are no longer silent. It has
taken some of them years to tell their stories. For some, this was because they
were afraid to speak or at least correct what the Warren Commission claimed
they had said. Some did not realize that the information they had was important.
Some had been sworn to secrecy even though what they knew might have
exonerated innocent persons. Some were never even questioned, and others
were never asked the appropriate questions.

Their stories may not tell the reader exactly who assassinated President
John F. Kennedy in Dallas, Texas on November 22, 1963, or why and how.
But they will provide information that the members of the Warren Commission
and even the House Select Committee on Assassinations either did not know or
chose not to share with America (for national security reasons, of course).

More importantly, their stories will raise questions which need to be
answered. The “torch” to which President Kennedy referred in his Inaugural
Address has already been passed to several generations since that snowy day
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in January 1961. That torch represents not only freedom, but freedom from
ignorance and lies, and knowledge of the truth. June Oswald Porter, the older
daughter of President Kennedy’s accused assassin, once said that all she wanted
to know was the truth. Surely, if she can handle it, so can the rest of the country.
But truth can only be obtained if the right questions are asked. As several of our
interviewees told us, “No one ever asked me that!”

If more voices speak out, perhaps their personal stories will chase away the
shadows that have held the truth captive for so long.
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I
SECRETS FROM
THE SHADOWS

President John F. Kennedy arrived in Dallas, Texas on
November 22, 1963 appearing to be in good health; almost
exactly three hours later, he left the city in a casket. Those
two facts are about the only things that most Americans
agree upon concerning that tragic weekend. To this day,
important details and secrets about President Kennedy—his
life, his administration, and his assassination—have not
been brought to light. These details and secrets could help
lift the murky shadows of doubt that continue to obscure the
truth about what really happened in Dallas that Friday in
1963.
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CHAPTER 1

THE KENNEDY FAMILY

“In reality, the Kennedys were only interested in power and politics...
They spent their money on buying votes, whether it was to get JFK into the
Oval Office or Teddy and Bobby into the Senate.”—Pierre Salinger

ed President of the United States. History is, after all, basically the voices of

people recalling events in which they deliberately, or inadvertently, become
engaged. Many of the voices that could have spoken so honestly about John F.
Kennedy were sworn to secrecy by him and his family, by the government, or by
other “organizations.” Some voices either kept details about Kennedy to them-
selves out of respect for the President or because, after his death, they were afraid
to speak out.

The image of America’s young, vibrant, idealistic new President was just a
shadow of the real man. Little did the public know that the world surrounding
the Kennedy White House was like the world Alice discovered in Lewis
Carroll’s Through the Looking Glass. Very few things were as they appeared to
be. But this discrepancy between reality and appearance did not begin in 1960.
The members of the Kennedy family, their friends and associates, and even
their staff members always kept secrets about the family and its activities. Only
during the last decade or two have some of those privy to private information
shared it with certain authors and historians.

If embarrassing facts might alter the public perception of any Kennedy,
then they were to be swept under the rug, hidden in a closet, omitted from the
record. Joe Kennedy, Sr., the family patriarch, would, for a time, hide from
his own children the fact that their sister Rosemary had been institutionalized
because of her mental retardation. Her siblings were told that she was teaching
in a convent.2

Kennedy, Sr. also controlled the publicity concerning the plane crash that
killed his daughter Kathleen and her Protestant lover, Peter Fitzwilliam. As
grief-stricken as he was at the sudden death of his daughter, he made sure the
press erroneously reported that the couple had just met prior to the flight.3

Thanks to friendly journalists like Ben Bradlee, David Brinkley, and
Roger Mudd, to name just a few, members of the Kennedy family managed to

John Kennedy, a Catholic, became a part of history the moment he was elect-
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control the image they sold to the American people. These reporters “wound up
promoting the Kennedys and building false images and myths about them that
became part of Kennedy history and legend.”*

To the Kennedy family, appearances were more important than reality.
‘When he was a young Navy lieutenant serving in the Pacific during World
War II, John Kennedy’s PT boat was sliced in half by a Japanese destroyer.
Kennedy received a great deal of flattering and well-deserved publicity for his
role in rescuing the survivors. Nevertheless, two of his crew died because of the
incident. Despite this, Kennedy was awarded the Navy and Marine Corps medal
for “lifesaving,” though some historians still criticize him for mishandling the
situation in the first place. Certain details surrounding the heroism of Kennedy
were exaggerated.5 These exaggerations led to magazine articles, a book, a song,
and, eventually, a motion picture; all focused their story lines on Kennedy’s
heroism rather than his mistakes.

Joseph Kennedy, Sr. controlled the publicity around the incident, and
instead of JFK’s actions being reported as a military blunder, they became an
important part of Kennedy’s campaign literature. It is questionable whether
American voters would have accepted Kennedy as a war hero if they had
known all the facts about PT-109. In his book 4 Question of Character, Thomas
Reeves refused to accept the official story of Kennedy’s heroism; instead, he
described the situation thusly:

By allowing the American people and his own crew members to hail him
as a hero, John Kennedy demonstrated “a basic lack of integrity.” The facts of
the matter reveal a very young man, in bad physical condition, who performed
poorly on his PT boat and exhibited some recklessness and poor judgment in the
subsequent rescue efforts. The bravery was real. However, it was exaggerated
in campaign literature and in authorized books.”6

Behind closed doors, even Kennedy admitted that his heroism had been
exaggerated. After the Bay of Pigs fiasco in 1961, he remarked to author Robert
J. Donovan, who had created the Kennedy-approved script for the movie
version of the PT-109 incident, “That whole story was more fucked up than
Cuba.”” This was not the first time that those close to Kennedy would alter
historical facts; nor would it be the last.

Another example of how important details were omitted concerns Kennedy’s
Pulitzer Prize-winning book Profiles in Courage. In 1957, the Pulitzer Prize
Committee and the American public did not know that JFK’s future political
speech writer, Theodore Sorensen, had greatly assisted him in writing the book.

Historian Herbert S. Parmet’s research for his book Jack: The Struggles of
John F. Kennedy indicated that Sorenson played a “dominant role in the creation
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of Profiles in Courage,” and that he had also authored many other publications
supposedly written by Kennedy. “Though Kennedy responded powerfully, even
viscerally, to great prose, he had always been an awkward writer.”8

Kennedy’s notes show that it took a professional writer like Sorensen to
turn his ideas and research into a well-crafted piece of non-fiction.

In addition, it’s uncertain how many copies of the best-seller were sold
to the public because, according to family friend Jewel Reed, “Joe Kennedy
purchased thousands of copies ‘to keep it on top of the best seller list.”” As
far as the Kennedys were concerned, the public needed to be as unaware of
what occurred “behind the political curtain” as any audience that enjoys an
illusionist’s magic tricks. The Kennedys seemed to think what people did
not know would not hurt them. History would show that John Kennedy and
his associates, family, and staff would spend years convincing even those
who thought they knew JFK well that he was really larger than life, almost
infallible—a King Arthur-like figure surrounded by a magical kingdom. Only
insiders knew that world was mythical, not magical.

This kingdom became the Kennedy administration, but it was built on sands
of deception. And much of this can be blamed on Joe Kennedy, St.’s beliefs and
actions—the way he treated his wife, the standards he set for his children, and
the lies he was willing to tell to reach whatever goal he had set.

His actions affected every member of his family. For example, his wife Rose
refused to be referred to as the “mistress™ of her own house. “A housekeeper, I
am,” she said. “A mistress, I am not.”10 The word “mistress” seemed to leave a
bad taste in Rose Kennedy’s mouth. Chances are, she felt this way because her
husband had blatantly carried on numerous extra-marital affairs, perhaps some
even in his family home.

Perhaps she also preferred not to know how many female visitors her
husband entertained in and out of her presence. Joe Kennedy, St. became a role
model of infidelity for sons who carried on the family tradition. Instead of being
shocked by their father’s behavior, the sons seemed to be amused by it. John
Kennedy would smile knowingly when he told female visitors to his family’s
home, “Be sure to lock the bedroom door. The Ambassador [his father] has a
tendency to prow! late at night.”!!

Like her mother-in-law, Jackie Kennedy tried to ignore the fact that John
F. Kennedy, the man America knew as an ideal husband and father, was an
unfaithful marital partner. Numerous books published after the assassination
finally revealed how unlike King Arthur John F. Kennedy really was, at least
concerning his sexual conduct.

Kennedy’s behavior could not be kept secret today. But in the 1960s,
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reporters ignored information about his extra-marital affairs, even when one
was with the girlfriend of a mobster, and another was with the ex-wife of a
CIA agent. The President’s staff members and Secret Service agents aided and
abetted him by slipping females into hotels during his out-of-town trips and
even into the White House itself. One specific staff member, Evelyn Lincoln,
seemed to be quite adept at preserving JFK’s image.

The President’s personal phone calls were taken by Lincoln, his executive
secretary, so she must have known about women like Judith Campbell Exner
and Marilyn Monroe. Surely, she at least suspected that the President’s wife
would object to her husband’s immoral behavior. However, Lincoln knew that
she worked for Kennedy, not his wife. When the President asked her to do
things like call Frank Sinatra, whom Mrs. Kennedy hated, and invite him to a
dinner at the White House, Lincoln gladly did so. For the Sinatra event itself,
the President waited until his wife had gone to Virginia and his sister, Eunice
Shriver, was available to act as hostess. So even the President’s family members
covered for him.!2 Kennedy’s brother-in-law Peter Lawford admitted that he
and his wife Pat, the President’s sister, entertained JFK and beautiful starlets
like Angie Dickenson numerous times at their Santa Monica home, and all
when the President’s wife was elsewhere.13

White House photographer Cecil Stoughton seems to have had more
sympathy for Jacqueline Kennedy than Evelyn Lincoln had. He warned her
that Marilyn Monroe would be performing at her husband’s birthday party in
Madison Square Garden in May of 1962. Consequently, the President’s wife
refused to attend the celebration (even though his sisters and sisters-in-law
did so) and was spared what would have been humiliating—Marilyn Monroe
singing a super-sultry version of “Happy Birthday” to John F. Kennedy.

Stoughton was responsible for photographing the President and his guests at
Arthur Krim’s New York apartment party after the official birthday celebration.
He took the now famous photo of John and Robert Kennedy with Marilyn
Monroe standing between them, as well as numerous other photos of famous
guests like singer Harry Belafonte and actress Shirley MacLaine.

Director/producer Bill Asher, who organized the birthday event, was also
pictured in a photo with Monroe; for years, this photo was displayed in his
home. But Stoughton admitted that there were more photos of the President and
Monroe than the one that finally surfaced.

He told filmmaker Keya Morgan, to whom he sold the original prints, that
he had taken ten photos of Monroe, the President, and his brother that evening.
While he was printing the tenth negative, Secret Service agents entered and
removed every photo showing either of the Kennedys with Monroe—every one
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except the last print, which was still drying. They overlooked that one.

Stoughton took another photo of Kennedy leaving New York the moring
after the birthday celebration; the uncropped version shows a group of people
standing on a balcony watching the President about to enter his limousine.
Among those on the balcony is a smiling Marilyn Monroe.

To spare Jacqueline Kennedy embarrassment, Stoughton did not release
that photo until after her death. While he was trying to protect the First Lady’s
dignity, the Secret Service was protecting Kennedy’s career. (Whether Monroe
was sneaked into the White House, as other women were, is anyone’s guess.!4)

Kennedy loyalists have gone so far as to say that Kennedy and Monroe
barely knew one another. This appears not to be true at all. Doyle Whitehead
was one of the military stewards who served on Air Force 1 for Presidents
Eisenhower, Kennedy, and Johnson. Of the three, Whitehead preferred
Kennedy. “He was the friendliest,” he recalled in a telephone interview with the
authors. He also recalled a fact that would have made front-page news at the
time. The steward observed Marilyn Monroe aboard Air Force 1 as a guest of
the President. When asked if she had been wearing any type of disguise, such
as a brunette wig, Whitehead replied, “No, but she signed in as a secretary.” No
one has yet revealed whether the actress, like some other women, visited the
‘White House while the First Lady was absent.

The President’s paramours were not the only individuals slipped into the
‘White House. Even though the President remained close to his father and valued
his advice, he did not want the public to know how often they communicated.

Joe Kennedy, Sr.’s “ruthless and controversial reputation labeled him an
undesirable associate of the President. Great caution was taken to dispel any
thought that the President or his administration was under his father’s influence,
so much so that he was smuggled in, under wraps, whenever he visited the
‘White House.”!s

That did not mean that the two men did not stay in close contact. Even
after his father’s serious stroke, the President still consulted with him on
various matters. He once said, “Even if my dad had only ten percent of his
brain working, I’d still feel he had more sense than anyone else I know.”16 The
father and son had to devise a way to communicate privately. Evelyn Lincoln
explained how the subterfuge worked:

“The Kennedy family had leased a private telephone line that ran from Joe
Kennedy’s office in New York directly to the Oval Office and to the President’s
living quarters. JFK also had a telephone installed in his private hideaway off
the Oval Office. It was a little office with a couch and telephone where the
President could go and rest.”” Known as the prayer room, it was a place where
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Kennedy could take private phone calls. Some of these came from his father;
some came from other people he preferred to talk to in private.1?

Jacqueline Kennedy, dubbed “Jackie” by the press, was just as secretive
as her in-laws and just as determined to protect the Kennedy family image.
Staff members learned immediately that they were not to speak about anything
that occurred in the White House or about anything connected to the Kennedy
family. In fact, staff members had to sign a secrecy oath immediately upon
employment. This did not keep several staff members from eventually writing
memoirs about their days with the Kennedy family. However, it may have
affected how much they revealed in their books.

Jackie Kennedy’s personal secretary, Mary Barelli Gallagher, for example,
wrote My Life with Jacqueline Kennedy in 1969. She revealed little-known
facts that show Jackie Kennedy was a woman of contradictions. She could be
generous and thoughtful but also selfish and miserly.

Gallagher spent so much time at the White House that she observed a great
many things the public was unaware of, like the fact that the Kennedy children
were basically cared for by their British governess, Maud Shaw. It was Shaw
who dressed, fed, and tended to the children. Since Gallagher had also worked
for Jackie Kennedy’s mother before Gallagher worked at the White House, she
realized that this type of upbringing was one with which Jackie Kennedy was
familiar.

Jackie Kennedy had never been expected to perform any household chores,
even before the Kennedys moved into the White House, so she certainly did not
know her way around the kitchen. It was a cook who rose early to prepare the
breakfast meal for her husband and their children. No middle-class American
housewife could have possibly related to a woman who employed maids to
perform household duties, a nanny to care for her children, even when they
were sick, a butler/valet to care for her husband’s clothes, and a chauffeur to
drive the couple wherever they wanted to go.

“In short, Jackie was the ‘director’ of those who actually carried out her
housewifely and motherly chores and responsibilities.”’® Typical American
parents would not have understood the “hands-off” approach that Jackie
Kennedy employed with her children. “Caroline did not sit at the table with her
parents for meals, nor did John-John. They had their own schedule with their
governess and sometimes saw her and their Secret Service men more than they
saw their parents.”!?

Even on the evening after the assassination, the task of sharing the
heartbreaking news of her father’s death with Caroline Kennedy fell to Maud
Shaw. Shaw recalled that Caroline was so astute that even as a little girl, it was
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difficult to deceive her. Caroline insisted on the truth instead of evasions. “It
was like that when 1 had to break the news of her father’s death to her,” Shaw
wrote in 1973. “That was a time for honesty—not for fairy stories.”20

The job of handling the First Lady’s finances was assigned to Mary
Gallagher. She was instructed by the President himself to share with him “a
complete list of all the checks written by Jackie Kennedy and exactly what
they were for.”2! This was just one of Gallagher’s many duties, but most of
what she did was kept hidden from the public because neither Kennedy wanted
Americans to know that the First Lady had a personal secretary.

For example, Gallagher learned to copy Jackie Kennedy’s signature, which
meant she signed numerous letters and pieces of correspondence. Eventually, she
learned to sign President Kennedy’s signature, too. Until Gallagher published
her book, the public did not know this; in fact, the public had not known that
Gallagher even existed. She was not supposed to appear in official photographs
with Mrs. Kennedy, and if she did, it was her back, and not her face, that was
caught by the camera.

During the presidential campaign, the press created an image of Jackie
Kennedy that was so exaggerated it might as well have been false. Americans
were led to believe that she only had a part-time secretary, and that the
candidate’s wife herself read and answered the 225 letters she received daily.
Actually, Gallagher was taking these letters home to read and answer herself.
Readers were also told that Jackie Kennedy did not have a nurse for Caroline.
This, of course, was blatantly false. Another secret that Mary Gallagher would
keep from others was that President Kennedy often slept in the Lincoln bedroom
while Mrs. Kennedy slept in the Queen’s room.22

Besides her secretarial duties, Gallagher seemed to be at Jackie Kennedy’s
beck-and-call for extra duties like ironing her nylons, arranging furniture, and
entertaining her children. Even when at home, she was expected to answer
telephone calls from Jackie Kennedy, night or day. And yet, in 1962, after
seventeen years of employment, Mary Gallagher, personal secretary to the First
Lady, was being paid only $4,830 a year. And Jackie Kennedy was determined
not to pay any of that salary out of her own pocket. When Gallagher requested
a raise to be paid by the Kennedys’ New York office, the First Lady “retorted
rather petulantly: ‘But then the money would be coming out of our pockets.””23

Even though the whole world knew that the Kennedys were multi-
millionaires, Jackie Kennedy, like her mother-in-law Rose, was quite thrifty,
unless she was spending money on herself. As a senator’s wife, she would even
resell certain dresses to resale shops, always under an assumed name. In 1961,
the press somehow discovered how much money she had spent on clothing and
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printed the figure as $30,000. Jackie Kennedy insinuated that this amount was
incorrect. Truthfully, the figure was incorrect; she had actually spent $40,000
that year.24 In today’s dollars (2020), this would be equivalent to $344,000. In
any event, it was almost ten times the amount of Gallagher’s salary.

The First Lady’s thriftiness even applied to her own children. Gifts sent to
the children from public admirers were sometimes used as personal Christmas
gifts. Caroline and John’s mother would decide whether the gifts were nice
enough to be used for them or for her sister’s children.2s Only the ones she
deemed ordinary were given to charitable organizations.

William Manchester, chosen by Jacqueline and Robert Kennedy to write the
book, Death of a President, after JFK’s assassination, learned how demanding
Jackie Kennedy could be. Manchester had previously written Portrait of a
President, a book so flattering that the President found it unnecessary to ask for
a single change. But Jackie Kennedy was so obsessed with her public image
that she threatened Manchester with legal action over details in Death of a
President. Information not becoming to her or to the Kennedy family, or any
comments that might affect Robert Kennedy’s future political career, were to
be excised.

In the book, Manchester had innocently enough revealed that Mrs. Kennedy
smoked, a detail she had hidden from Americans, even though many of them
also smoked. Manchester also revealed that the First Lady had imbibed two, tall
dark tumblers of Scotch to settle her nerves on Air Force One as she returned
from Dallas to Washington, D. C. with her dead husband’s body.26 Why Jackie
Kennedy worried that the American public would fault her for trivial matters
like these is anyone’s guess. But perhaps it is because so many inconsequential
pieces of information about the Kennedy family had already been hidden.
Keeping Kennedy secrets had become a family tradition.

An aide close to Senator Edward Kennedy learned, like many others, that
if he wished to remain employed, he should ignore certain behaviors by anyone
in the family, even the Senator himself. He had just inadvertenly seen Kennedy
in a compromising position with a party guest while his wife slept a few rooms
away. George Dalton, who had originally worked for John Kennedy and later
for Edward, explained the cold, hard facts to the aide. “The Senator really likes
you. You can go far here,” he said. “You have to grow up. You can’t be . . .
judging. You can’t say anything to anybody. If you want to be part of the team,
you just have to shut up and go along with it.”2?

This same aide also discovered that a Kennedy family friend had requested
the erasure of certain pertions of various Oval Office tape recordings made
during John F. Kennedy’s administration. He assumed this was for national




image14.jpeg
SARA PETERSON & K.W. ZACHRY

security reasons, but he questioned his reasoning when the friend announced
one day: “We had to erase a couple of hours of tape *cause Marilyn was on the
phone with the President. Boy, the things they talked about!”

The aide was particularly concerned about this behavior because at the
time, President Richard Nixon was being questioned about gaps in his Oval
Office tapes. When the aide shared his concerns with the governess for Edward
Kennedy’s children, he received a response similar to the one George Dalton
had given him: “Don’t get into it,” she advised quickly. “Forget it. Don’t ever
mention it to anybody. You are better off to shut up and never say anything.”28

The aide followed this advice for years, even after he was privy to transcripts
of John F. Kennedy’s original, unedited tapes. From these transcripts, he
learned that the President had accepted private calls from both Marilyn Monroe
and Judith Campbell.2® Connections to these two women would later prove
embarrassing to the Kennedy family.

The advice the young aide received from insiders seemed to be standard
operating procedure for Kennedy employees and even friends. They were
required to understand that they should never speak negatively about the family.
It was only after President Kennedy’s death that his former press secretary,
Pierre Salinger, publicly shared his opinion about the family. Being close to
the President and to his brother Bobby, Salinger saw that the Kennedys were
driven by two things. “In reality, the Kennedys were only interested in power
and politics,” he said. “They spent their money on buying votes, whether it
was to get JFK into the Oval Office or Teddy and Bobby into the Senate.”30
Fortunately for the Kennedys, only certain insiders knew this.
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